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INSERŢIUN1LE: 
de un şir garmond : prima dată 14 
bani; a doua oară 12 bani; a treia 

oară 8 b. de fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şl inserţlu-
nile sunt a se plăti Înainte In Arad. 

Telefon pentru oraş şi comltat502. 

Scrisori nefrancate nu se primesc. 

Biruinţa ideiî nationale. 
Sâmbătă la 5 Martie ideia naţională a avut 

în Nădlac o biruinţă de care se pot mândri /o/z 
Românit. De un şir întreg de ani Românii 
nicâirl nu s'au înfăţişat .la luptă în nişte 
împrejurări mal grele. Au avut adecă în faţa 
lor nu numai pe duşmanii fireşti, ci şi p? 
fraţii rătăciţi. Au avut să lupte nu numai 
in potriva putere! statului, dar şi împotriva 
arginţilor cari datu-s'au cu îmbelşugare... 

Românii din Nădlac, din Şeitin şi din 
Cenadul unguresc arăiatu-s'au însă vrednici 
de numele ce-1 poartă ! 

Nu s'au înfricat de puterea statului, 
nu s'au iăsat ademeniţi de glasul unor fraţi 
rătăciţi, cari s'au dat coadă de topor în ma
nile Ungurilor, nici n 'au făcut tîrg cu su-
fîetele lor, ci stat-au, cu credinţă şi cu dra
goste, în jurul steagului naţional. 

Ce s'a întâmplat adică? 
Adunatu-s'au la un loc 400 de alegă

tori rornânî, sêrbï şi slovaci să .voteze pen-
' Ш^ШеЫШ^афгМ;1 Se -care îh&mte* cu o 
septernână, nici măcar nu auziseră. 

In altă parte a »Tribüne!« vom da pe 
larg cele petrecute. Aci ţinem să scoatem 
la lumină cele de mal la vale. 

In dimineaţa zile! de alegere printr'o 
ne-mat pomenită viclenie lista de candidare 
a naţionalistului Dr. Ioan Suciu a fost re
spinsă de preşedint . Făcutu-s'a atunci înlre 
Românit naţionalişti şi între Slovaci o turbu-
rare adîncă. Învinuiri de tot soiul se auzeau. 

Pe o clipă oştirea falnica părea bătută 
fără ca să fi dat faţă cu duşmanul. Iute 
însă fruntaşii români ţin sfat cu poporul, şi 
după o caldă cuvântare a redactorului nostru 
Russu Şirianu, toţi ca într'un singur glas, 
pun jurăment că nu vor du vot nici unuia 
dintre candidaţii maghiari. Subscriu de ase
meni toţi, pe cuvântul lor de onoare, că 
prin votul lor nu vor sprigini nici stânga 
nici dreapta, ci, dacă li-s'a lua/ putinţa de 
a vota pentru candidatul naţionalist, pe nici 
un strein nu vor ajuta cu votul lor. 

Şi cu sufletul înălţat, mândri şi cu foaie 
verde în pălărie întorsu-s'au spre casă, în lung 
şir de trăsuri, voinicii şeitinenî şi cenăzenl.. . 
să ducă acasă vestea fcă dacă prin blăstă-
mâţie au fost împiedecaţi a vota pentru 
sângele lor, nici stăpânirea n'are de ce se 
bucura, căci voturi de vînzare n'a găsit între 
eî. Ear fraţii din Nădlac ziua întreagă stat-au 
cu toţii la un loc şi credincioşi jurămentu-
h.i lor, nu s'au dus să voteze cu nici un 
ungur. Când venea câte un corteş de al 
partidelor ungureşti,, îl luau la goană. Ba 
dacă nu era atâtà ''-fcştîfey 'era să mân ance 
chiar bătae aceşti corteş! neruşinaţi, cari nu 
voiau să înţeleagă, că votul românesc nu 
mal este marfă de vênzare. Venit-au apoî 
candidaţii unguri şi prietenii lor deputaţi să 
roage pe conducëtorï a-I sprigini. Pahomie 
Avramescu (ales la Bocşa) şi tinerul George 
Sombati (deputatul dela Iosăşel) toii se ru
peau vrînd să dovedească binele şi trebuinţa 
ca acum Românii naţionalişti să dea votu
rile lor omului stăpânirii. Li-s'a rëspuns: 

Român cinstit nu poate să spriginească cu 
votul lui pe cel-ce ne pun birurile grele. 
Tot aşa, ţinut-au Românii să respingă şi pe 
deputaţii kossuthist!, a căror politică străină 
este şi străină va rëmânea de politica par
tidului naţional. Ce n'au făgăduit acest! domni ? 
Dar fruntaşn Româm, înconjuraţi de dra
gostea poporului, nici d" vorbă nau voit 
să stea cu ei. Soarele era încă sus pe cer 
când D-zeu i-a şi resplătit pe Românî pen
tru credinţa lor: Ne dând adică Românii 
voturile lor nicî unuia dintre Unguri, nici 
unul dintr'aceştia nu sa putw alege ci va 
trebui, după-cum pr scrie legea ca în decurs 
de douU. nëptëmânï să se facă o altă alegere. 

Nu se poate descrie bucuria ce i-a cu
prins pe Românî, Sêrbï şi Slovaci, când au 
primit această veste. Mângăeţî în suflet s'au 
întors la vetrele lor, adînc convinşi de ade-
vërul spuselor redactorului nostru: Dacă 
numai stând d'oparte ei au făcut să cadă 
toţi trei Ungurii, ce va fi atunci rând Serb!, 
Slovaci şi Români îşi vor aduna toate pu
terile în jurul steagului naţional ? 

Atuneî va urma biruinţa cea mare. 
Cât despre cele ce vor fi de făptuit la 

a doua alegere, eare după lege se va së-
verşi în curs de doue sëptëmânl, alegëtoriï 
Românî earăşî au gata hotărîrea : vor Sta 
acasă şi cu votul lor nu vor ajuta pe nicî 
unul dintre cei doi candidaţi maghiari cari 
se vor înfăţişa la alegere. Aşa cere cinstea 
lor .românească, aşa au jurat că vor face. 
Român numai Bomânulul sä dea votul. 

MARIA LUISA MATIOLY. 

L E G E N D Ă POLONEZĂ. 

Vêntul, care urlă lugubru în sobă şi îm
prăştie cenuşa, îmi deşteaptă în memorie o po
veste de altă-dată, un fel de legendă pe care am 
auzit-o, acum doui ani în urmă, în timpul unei 
călătorii prin Polonia. 

Era în luna lui Decemvrie, în ajunul Cră
ciunului, care e pentru Polonezi una din serbă-
torile cele mai scumpe. 

Eram la Czetşova, vestit prin o ieoană mi
nunată care atrage aproape doue sute de mii de 
pelerini în fie-care an. Am putut să më adăpos
tesc, graţie protecţiunii unuia din prietinii mei, 
influent în ţară şi mare proprietar de mine de 
argint, într'un vechiu castel din veacul al 13-lea, 
aşezat- în împregiurimî, foarte uzat, dar de o ar
chitecture foarte curioasă pe care am voit să o 
studiez* Un pavilion mio era orênduit pentru strajă. 
Aceasta т н а oferit, foarte politicoasă, o camecă 
din apartamentele lui, spunôndu-'mï că este o ca
meră- bună de locuit în turnul castelului, dar më 
sfătuia să nu dorm acolo, pentru-că era necu
rată". 

Dar, care nu-i fu mirarea când i-am anun
ţat, din contră, că aşi fi răpit de perspectiva, de 

a petrece noaptea Crăciunului cu duhurile ne
curate. 

— A, domnule, tocmai în seara aceasta vine, 
a făcut el, dând din cap. 

— Cine? 
— Saşa. 
— Ei, cu atât mai bine, are să-'mi ţină de 

urît. E frumoasă, nu e aşa ? 
— A, domnule, nu vorbi aşa ; dacă te-ar 

auzi. Nu trebue să-'ţi baţi joc de duhuri, căci ele 
se resbună, sfârşi paznicul cu jumëtate de voce, 
cu figura înspăimântată. 

In sfîrşit, cu toate bănuelile lui, l'am făcut 
să-'mi aştearnă In camera misterioasa, a cărei 
înfăţişare, trebue să mărturisesc, n'avea nimica 
neobicinuit. Zidurile înegrite, erau împodobite 
cu pânze de paiangen ; luminarea a spăriat un 
liliac pe care nimenea nu l'a turburat până a-
cuma, de bună seamă în cuibul lui solitar şi în 
sborul lui greoiu, a stins luminarea. 

După-ce am cetit până pe la zece ciasuri, 
m'am aruncat în pat. Eram culcat de mult, dar 
nu'mi era somn. Më întorceam pe toate părţile, 
o nelinişte mare më cuprinse. 

Gânduri negre îmi sburau prin minte şi căl
dura patului, care tulbură aşa de mult nervii, îmi 
făcea chinurile mai mari. Toată armata tristă a 
amintirilor dureroase më revolta acuma, Ne mai 
putênd îndura neliniştea aceasta de nesuferit, am 
voit să më scol, când un geamăt înăduşit mi-a 
lovit auzul, am ascultat eu atenţiune. După o tă
cere, geamătul începu din nou. Era un ţipăt foarte 
trist şi pătrunzător, ca o voce înăduşită. 

Necrezênd de loc în duhuri necurate, më 
întrebam : ce fiinţă suferea aproape de mine ; căci 

nu era vêntul al cărui sgomot se preface câte
odată în geamëte ; copacii scăldaţi în lumina lim
pede a lunii nu se mişcau de loc. Curios şi în
fricoşat, am aprins lampa şi m'am sculat. Ca la 
vr'o jumëtate de ceas după aceea, după-ce am 
auzit bătând miezul nopţii, un orologiu îndepăr
tat, am auzit din nou geamătul. Am deschis fe
reastra ca să observ de unde vine sgomotul şi 
am vëzut d'inaintea mea, stând pe o ramură, si
lueta unei bufniţe căreia luna îi da un aspect 
foarte curios ! 

Furios pentru-că fusesem mistificat, m'am 
pus din nou în pat şi adormit după aceea ca 
un tun. 

A doua zi dimineaţa, am povestit paznicu
lui că am auzit foarte bine bocetele Saşei şi l'am 
prevenit că s'a transformat în bufniţă. 

— Nu vorbi aşa, mi-a spus bănuitor, dacă 
ai şti chinurile acestei nefericite ! 

— Spune-mi-le şi mie, dacă vrei. 
Bëtrânul se trăgăni câte-va clipe, şi pe urmă 

după-ce 'şi-a aprins luleaua, a început. 
— Cam pe la 1250, unul din foştii nosri 

stăpâni, contele Zamowsky, după-ce a zidit cas
telul acesta, a voit să îi pună un turn mai înalt 
de eât toate cele de prin prejurimi. Au început 
îndată a'l zidi, dară, când au ajuns> la etagiul al 
doilea, aproape la înălţimea camerei unde ai 
dormit astă-noapte, lucru nu mai sporea de loc 
şi când lucrătorii au vroit să : continue cu zi
ditul, nu putură de loc ; pietrele cădeau într'una. 

Au încercat de mal multe-orl, dar, dimineaţa 
când se întorceau la lucru, toată zidăria era că
zută la pâment. 
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Neutralitatea României în 
rësboiul rUSO-japOfiez. — Consiliul 
de miniştri a semnat următoarea declaraţie 
la neutralitatea României în rësboiul ruso-
japonez. 

> Guvernul M. S. Regelui României 
aduce la cunoştinţa tuturor că va observa 
cea mal strictă neutralitate în timpul rës
boiuluï dintre Rusia şi Japonia. 

>Guvernul M. S. Regelui aminteşte în 
deosebï cu acest prilej tuturor cetăţenilor 
Regatului că, conform declaraţiei de maî 
sus, eï trebue să se abţie delà orï-ce ac
ţiune ce ar putea fi considerată ca ostilă 
faţă de unul din statele beligerante, şi că 
le este interzis prin lege de a se înrola, sub 
orï-ce titlu, în armatele lor, precum şi că 
le est oprit de a contribui la înarmarea 
ori echiparea unuî vapor de rësboiu*. 

Această declaraţie a fost aprobată de 
M. S. Regele şi a fost publicată Sâmbătă în 
>Monitorul Oficial*. 

Alegerea delà Nădlac. 
Trei sate avem în cercul Nădlaculuî, 

dar ceea-ce au făcut alegëtoriï românii din-
trînsele, spre cinstea tuturor Românilor este. 
Mal bine de jumătate dintre aceştî alegëtorï 
au dat adică dovadă câ au înţeles glasul 
vremii, câ a fost destul cu orbecarea în în-
tunerec, cu slugărnicia şi umilinţa, şi a sosit 
ziua mândră de a dovedi prin fapte cât de 
mult Românul ţine la sânqele sen. 

Deşi numai o sëptëmâna s'a lucrat, 
eàci atâta au petrecut prin cerc fruntaşii 
Dr. I. Suciu, Dr. Aurel Vlad şi Russu Şi
rianu, totuşi lumina ce ei an aprins p'acolo 
cuprins-a atât de mult fiinţa fraţilor din 
Nădlac, Şeitin şi Cenad, în cât ei au grăbit 
cu însufleţire ne mai vezută în jurul stea
gului naţional. Până şi streinii au fost siliţi 
să-şi descopere capu dinaintea atâtor virtuţi. 

Dar sä povestim lucrurile aşa după 
cum s'au petrecut. 

Sâmbătă dimineaţa. 
0 zi frumoasă de primăvară. Pe la 8 

ore, înaintea bisericii şi a şcoalei române 

Contele, furios îi ameninţa cu bătaea dacă 
nu vor sfîrsi turnul peste doue luni. 

In ajunul Crăciunului maestrul, disperat le-a 
spus lucrătorilor : 

— Ascultaţi-me, putem să scăpăm. Eri sara 
m'am dus la bëtrâna Milţa, baba din coliba de 
la poalele pădurii, ea cunoaşte şi toaca în cer. 
Am întrebat'o pentru-ce nu avem nici un spor... 
Ei bine, dragii mei, trebue ca cea dintâi femeie, 
care va veni aici, mâine să ne ureze petrecere 
bună, să fie pusă de vie în zid, altfel, nici odată, 
mi-a spus Milţa, nu vom mai mulţumi pe stăpân 
şi voi ştiţi cât de grozavă e pedeapsa lui ! 

Zidarii se priviră îngroziţi. Vai, fie-care gân
dea la aceea pe care o iubea şi îşi spunea că 
poate va fi victima unei datorii. Numai capul lor 
Ivan, era liniştit : logodnica luî sta aşa de de
parte în sat, în cât n'are să ajungă nici odată cea 
dintâiu. 

Aedoua zi dimineaţa, toţi erau pe schele 
încă din revërsatul zorilor, privind drumul înză-
pădit întins ca o cordea dinaintea ochilor... 

De odată apăru un punct negru, care creştea 
încetul cu încetul. Toţi îşi îndreptaseră privirile 
asupra ei. Vai, dacă 'i-ar veni în minte să se în
toarcă ! Dar nu, ea venea înainte, se apropia din 
ce în ce maî mult, picioruşele ei uşoare păreau 
că sboară pe zăpadă, aşa de grăbită era ea. 

Când a ajuns aproape de dînşii, toţi au vë
zut că nefericita fiinţă era Saşa, logodnica şe
fului ! 

Şi el a vëzut-o acum şi şi-a încleştat ma
nile convulsiv. Dac'ar putea-o opri cine-va în 
drum... 0 clipă, Ivan a deschis gura ca să strige ! 

mulţime de popor : Români mare parte, 
Sêrbï şi Slovaci. Ei aşteaptă cu nerëbdare 
sà se înceapă votarea. Cei mai de frunte 
alegëtorï sunt de faţă. Şi o însufleţire mare 
domneşte între ei. Toţi strigă într'una : 
»Träiascä Suciu«, »Träiasca naţia româ
nească !« 

Durerea noastră. 

Nu trece însă nici jumătate de oră şi 
durere mare cuprinde sufletele noastre. Vine 
adică ştirea că preşedintele alegerii n'a pri
mit lista de candidare a Românilor, Şerbi
lor şi Slovacilor, zicênd câ s'ar fi adus târ
ziu, cu trei minute mal târziu de cât a 
vestit el că trebue dată. 

Dr. I. Suciu, părintele V. Marcovici, 
advocatul Dr. L. Ghebeleş, cari însoţiau pe 
notarul pensionat Russu (din Nădlac) băr
batul de încredere, au protestat în faţa pre-
sidentuluï, spunênd că asta-I o nemai po
menită volnicie, dar zadarnic: presidentul 
li-a spus să nu mai vorbească, pentru-că 
altfel îl scoate cu geandarmii din sala pri
măriei. Ce era să facă ? Ei au părăsit trişti 
locul de alegere. 

Ce ţintă avea această asprime a pre-
sidentului ? 

Eată ce : el, şi toţi oamenii stăpânirii, 
credea c neavênd ^sljel Românii, Serbii şi 
Slovacii candidat naţionalist, n vor face ca 
în trecui, vor da anume candidatului stăpâ
nirii, lui Hász, voturile. Dar, după-cum vom 
vedea mai încolo, Românii au plătit cu vîrf 
şi — îndesat blăstămăţia. 

Lipsa de grije ori vênzare ? 

E lesne de închipuit ce ferbere s'a făcut 
în tabăra naţioăală. Toţi se întrebau : cum 
s'a putut întâmpla una ca asta ? Ce s'a pe
trecut, cine ni-a vôndut, cine-i vinovat ? 

Fapt e câ bărbat de încredere din par
tea Românilor fusese numit notarul Russu ; 
fapt e câ dinsul Vineri luase parte la sfatul 
ce ţinuse preşedintele de alegere cu bărbaţii 
de încredere şi întorcându-se d'acolo spusese 
câ lista de candidare se primeşte până la 
9 ore; fapt e că înveţătorul Petrovici a 
vroit sä-1 scoale la orele 7, ear Dr. Suciu şi 

„Intoarnă-te, închinate la icoane ! Fugi, nu veni 
să cauţi sărutul morţii". 

Dar, Saşa se apropia, acum a pus un picior 
pe scară... încă trei trepte şi ajungênd, s'a aruncat 
în gâtul iubitului ei. 

— Vai, Ivan, cât am alergat ca să fiu cea 
dintâiu pentru a-ţi ura petrecere bună de Crăciun ! 
Am plecat de acasă atuncî când au început a rë-
sări stelele. 

Dar ce ai tu ? '1-a întrebat frumoasa logod
nică, pentru-ce nu mai surîzî ca altădată, îţi pare 
rëu că am venit la tine ? 

-- Nu fi proastă Saşa... Numai nu m'am 
aşteptat să te vëd aşa de repede... de aceia 
sunt turburat... 

— Tu eşti într'aeelaş gând cu mine, Ivan ! 
Cum vrei să te bucuri ! Dar, mal întâi, îmbrăţi-
şază-me, dragul meu. 

Ivan s'a retras instinctiv, Saşa s'a aruncat 
după dînsul, şi Fa sărutat. 

După un moment de ezitare el 'i-a spus ! 
— Tu vei fi pusă între petre aici... ai să 

pari o sfântă cu cuibuşorul ei, nu ѳ aşa?.. . 
— Fă ce vrei cu mine, stau. Dar ce idee 

'ţi-a trecut prin minte, ş'apoi teneul ala are să fie 
aşa de rece! 

De odată, logodnicul a cuprins-o în braţe, 
iar lucrătorii 'l-au înconjurat. Ivan, cu o înver
şunare nebunească, începu a zidi. Acuma renta
seră numai genunchii goli... 

— Ivan, nu ştiu pentru-ce, dar mi-I frică, 
'mi-i aşa de frig! 

— încă o lecă. Saşa, aşteaptă. 

Dr. Ghebeleş au fost la el la 8, dar dînsul 
aproape supërat la zisese să lase treaba în 
grija luî, că mal este vreme, că de ce să 
plece aşa iute şi să stea la casa oraşului 
de geaba... Pe când s'a dus cu lista, tre
cuse însă trei minute peste 8 V 2 şi astfei 
preşedintele a înlăturat lista romêneascà. . . 
Fapt e că notarul Rusu o păţea rëu daca 
se arată în mijlocul poporului. . . 

Fraţii din Şeitin. 

Ceea-ce au făcut fraţii din Şeitin cu 
prilejul acesta, este de o rară frumuseţe şi 
mare mângâiere. Mai bine de jumătate din
tre alegëtorï au venit cu partidul naţional, 
nu s'au dus cu streinii, cu toate vorbele 
primarului Şiclovanu, ale lui Roşeau şi alţii, 
cari ii îndemnase să meargă cu Ilász. Di
mineaţa, la orele 7, pe pieaţa din faţa bise
ricii era plin de lume. Se strâng şi trăs.urile. 
30 Ia numër, pe fiecare 4 — 5 alegëtorï. 
Ruisu Şirianu ţine э vorbire înflăcărată şi 
le ceteşte poesia din »Tribuna « 

Vine d'odată primarul şi pentru a-i ade
meni pe oameni, strigă că Dr. Suciu si-a 
retras candidatura. Din căruţă Russu Şirianu 
strigă însă tare : «Asta nu-i adevërat, ci este 
o apucătură numai ! » Dr. Vlad aleargă în 
faţa primarului şi-i spune buchile, ear po
porul îl Ia la goană, cârăie după el, încât 
toţi rîdeau cu hohot. Şirul întreg de trăsuri 
pleacă apoi, avênd în frunte pe redactorul 
nostru, în celelalte Dr. Vlad, preotul Német 
şi învăţătorii Roman şi Micu, a căror pur
tare este vrednică de toată lauda şi cinstea. 
Când au plecat, satul întreg resuna de stri
gatele : Trăiască ! Păreau câ merg la nunta. 

La marginea Nădlaculuî îi aştepta N. 
Pătean, titorul, care spuse redactorului Russu 
cele întâmplate. 

Ce e de făcut ? 

Ce e de făcut, — eată ce se întrebau 
toţi. 

Când fură împreună toţi, dupâ o caldă 
cuvântare, Russu Şirianu propune ca sa se 
aleagă din fie-care sat 7 fruntaşi şi ce vor 
hotărî aceştia, de aceea să ne ţinem toţi-
Se primeşte. Bărbaţii de încredere al celor 
trei sate întră în sală şi acolo iute hotâresc 

Şi zidul se ridica necontenit. 
Ea strigă înăduşită: 
— Ivan! te rog, nu te juca aşa de urît cu 

mine! Zidul më strânge... şi., më înăduşă. 
O sudoare rece curgea pe faţa iinerului lo

godnic. Muncitorii grăbeau necontenit cu lucrul. 
Braţele ei dispăruseră, se vedeau numai buclele 
de për. O ultimă rugăciune ieşea de pe buzelele 
bietei martire. 

— Ivan, zidul... më strânge... më înăduşă ! 
Oamenii înspăimântaţi munceau într'una şi 

nu îndrăzneau să privească pe logodnic, ai cărui 
ochi erau grozav de dilataţi. 

Vocea contelui, chemându-l de jos, îi tre/.i 
din visul lui grozav. 

— Coboară-te Ivan, e pëcat să lucraţi astăzi ! 
Maestrul se coborî pe scară, dară, după 

câte-va minute, auzi o voce : „Ivan, zidul më înă
duşă" ! Cuprins de durere, se aruncă în aer, că-
zênd mort Ia poalele turnului. 

După multe îngrijiri, a scăpat cu vieaţa şi, 
după-ce i-a mărturisit crima, s'a retras într'o mă
năstire. 

De atuncea, Saşa vine în toată noaptea Cră
ciunului să plângă la locul unde a zidit-o Ivan. 

N'am rëspuns nimica, turburat, fără să vrea, 
de istoria aceasta. Ca să te emoţioneze, trebue 
să ţi-o povestească într'un castel deşert, înmor-
mêntat în tăcerea adîncâ a pustiului pe unde trec 
corbii croncănitori. 
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cá împedicaţi fiind Românii să dea votul 
pentru alesul inimfi lor. n a v o r v o t a pe 
ПІС1 u n S t r ă i n , ci se duc o casă. 

Jurământul . 

Russu Ştrianu aduce atunci la cunoş
tinţă poporului din sala-rmare a şcoaleî ho-
tărirea luată. Ţine apoi o vorbire de care 
puţine se vor fi auzit între Români în a-
cestl din urmă ani. Mulţi lăcrămează şi toţi 
aclamă A fost serbătorească îndeosebi clipa 
când după-ce toţi primesc hotărîrea de a 
11U VOta cu nici unul dintre cet treï can
didaţi unguri, ridică şi d-sa mâna dreaptă 
şi ridică toţi din sală în semn dejurăment, 
că îşi vor ţine cu sfinţenie cuvêutul dat. Nu 
se poate descrie măreţia acestor lucruri. 
Fiori cuprinsese pe toţi şi inimile tuturora 
in t ro singură bătaie trăiau: toate copleşite 
de simţul datoriei pentru neam, a dragostei 
neţărmurite pentru steagul naţional. 

Vorbesc apoi D. Bira>ţ, redactorul foii 
«Poporul Român» din Budapesta, arătând 
mângâierea ce o simte în faţa înălţătoarei 
privelişte, Dr. oAurel Vlad şi Dr. I. Suciu. 
Fie-care a lămurit, a însufleţit şi mângâiat po
porul. 

Plecarea. 
Şeitinenil şi cenăzenil au şi plecat apoi 

toţi aşa cum au venit, spre casă. Au subscris 
întâiu şi lista (vom publica-o în alt numër) 
prin care declară că ţin cu partidul naţio
nal ear nu cu străinii! Când au plecat, po
porul adunat acolo i-a petrecut strigêndu-le 
» trăiască* şi alte cuvinte de frăţească dra
goste. 

A fost de neuitat când s'au dus cenă
zenil, în frunte tot cu Iosif Luţai ; ajungênd 
înaintea casei oraşulel, mulţimea de popor 
adunat acolo Ji-a strigat însufleţit : » Trăiască ! 
Aştia-s Români adeveratl« ! şi i-a petrecut 
cu ochii până au ieşit din sat. 

Stupânirea strîmtoratu. 

încă nainte de ameazî se vedea că stă
pânirea este rëu strâmtorată. Deputaţii Pa-
homie Avramescu şi Dr. G. Sombati au în
cercat să se apropie de fruntaşii români cu 
rugămintea să-I ajute, dar au fost respinşi 
cu ruşine. 

Venit-au spre tabăra română corteşî, cu 
bani mulţi, dar au fost luaţi la goană. Ba 
unii şi îmbrânciţi, în cât numai soldaţii i-au 
scăpat de o trânteală mal zdravănă. 

După ameazî se vedea că nici unul 
dintre candidaţii unguri nu are nădejde să 
Iasă, ci prin faptul că Românii nu votează, 
se va ajunge la balotagiu (a doua alegere), 
ceea-ce a şi fost ţinta noastră delà început. 
Ştiam noi că atâtea voturi nu avem, în cât 
să alegem pe Dr. Suciu, dar că nelăsend 
pe Români să meargă care încotro, v o m 
d o b o r î p e t o ţ i t r e i c a n d i d a ţ i i s t r ă i n i . 

Altă sfâtuire. 
La orele 2 7 2 voturile stăteau astfel : 
Dr. Nagy Sándor . . . 757 
Hász Antal 407 
Szűcs János 368 

Erau temeri că Dr. Nagy tot va eşi. 
Ce e de făcut pentru a pune pedecl ? 

Se ţine ear sfat, ta sala mare, unde 
vorbesc pe rînd Russu Şirianu, Dr. Vlad 
şi Dr. Suciu. 

Russu Şirianu arată starea voturilor. 
Românii sunt plini de veselie veţend 

că prin purtarea lor împedecă să se poată 
aiege vre-unul dintre Unguri. 

I-a luminat atunci Dr. Suciu, care-î 
roagă să stea pe loc şi de va avea unul 
dintre candidaţi atâtea voturi câte au ceia-

lalţl doi, noi să dăm câte-va celui ce are 
mal puţin, ca astfel să stricăm alegerea în
treagă. 

Toţi înţeleg asta şi primesc cu mare 
însufleţire. 

Russu Şirianu şi votanţii. 
Dr. Vlad şi S. Bocu se duc Ia locul 

de alegere, de unde să ne trimită ştiri. Pe 
la 3lJ2 Bocu vine cu porunca să trimitem vo
turi. Russu Şirianu pleacă în fruntea a o 
sută votanţi, să stea gata dacă trebuinţa va 
cere. Corteşiî unguri desnădăjduifJ s'aruncă 
asupra noastră. II întreabă pe dl Russu: 

»Pe cine ajutaţi?* 
— Pe nimeni, rëspunde, ci vrem sä 

zădărnicim tot! 
Dl Russu Ştrianu întră apoi în sală cu 

alegëtoriï. După-ce Ia ştire despre cele pe
trecute, vede însă că starea voturilor este 
aşa, încât nu-I cu putinţă ca cive-va să iasă. 
Ar ieşi ales cel mult Dr. Nagy, dacă Ro
mânii i-ar da voturile. Românii nu dau însă 
votul nimănui. 

Preşedintele Hervay pune termen de 
încheiare a votării. 

Yoturile date. 
Dintre 2563 votanţi al cercului, până 

la ora 5 au votat pentru : 
Dr. Nagy Sándor. . . 850 
Hász Antal . . . . 559 
Szűcs János . . . . 396 

Preşedintele declară că neîntrunind nici 
unul dintre candidaţi destule voturi, se va 
face o a doua alegere, după-cum prevede 
legea. 

Bucuria Românilor. 
Dacă ar fi învins Dr. Suciu, poate nu

mai atunci, ar fi fost mal mare bucurie de 
cât aşa, că noi am z ă d ă r n i c i t a l e g e r e a . 

Când a plecat Russu Şirianu cu alegë
toriï delà primărie, în uliţă mulţimea era 
plină de însufleţire. Toţi s'au dus pe locul 
din faţa bisericii, unde s'au vestit cele pe
trecute. Pe redactorul nostru ţeranil, sëracl 
şi bogaţi, veneau să-1 îmbrăţişeze şi o bu
curie mare-i stăpânea pe toţi. 

Aici a vorbit: 
Russu Şirianu, care a arătat cum D-zeu 

a resplătit celor cari credeau că prin respin
gerea listei româneşti o să ne spargă. Dim
potrivă, tocmai aşa s'a dovedit credinţa 
poporului cătră fruntaşi şi cătră steagul na
ţional, credinţă care a dus după sine că
derea tuturor celor trei Unguri. Laudă pe 
alegëtorl, le doreşte bine lor şi copiilor lor, 
şi le mulţumeşte pentru purtarea lor bărbă
tească. Căci într'adevër, aşa ceva nu s'a 
mal întêmplat nicăirl. 

Dr. Suciu le mulţumeşte d 'asemeni pen
tru purtarea lor care a fost spre cinstea în
tregului neam românesc. 

Ear simţimintele poporului le tălmăceşte 
Uroş Păiean (ţeran care a înveţat de altfel 
cinci clase lagimnasiul din Braşov), unt inër 
care toată ziua s'a purtat ca un Român dintre 
cel mal luminaţi şi mal cu inimă. 

Ne am despărţit d'olaltă veseli, căci 
dat-am dovadă de înţelegere pentru vieaţa po
litică, despre dragostea şi credinţa pentru 
stântul steag naţional. 

Situaţia politică. 
Deja de uu an ţine obstruţiunea în parla

mentul maghiar mersul statului în loc, care a în
ceput cu presentarea proiectului referitor la ridi
carea contigentulul de recruţi pentru armata co
mună, proiect presentat ilo tempore de minis-
teriul Széli. Cunoaştem atitudinea laxă atât a fos

tului ministrului Széli, cât şi a fostului président 
al dietei contele Apponyi care în modul acesta 
au încurajat pe cel cu postulatele naţionale de a 
maghiariza şi despărţi armata maghiară de ar
mata comuna. De atunci multe s'au schimbat : s'a 
dus Széli, a venit Khuen-Héderváry ; s'a dus şi 
acesta, şi a venit Tisza, cel cu mâna de fer. 
Dintru început acesta era designat de curtea din 
Viena ca unul, care este capabil a face ordine 
în dietă şi a scoate nefericita ţeară din ghiarele 
obstrucţiunil şi din starea ex-lex nesuferibilă de 
pîn'aci. 

Dar Tisza la început încă s'a arătat de tot 
curtenitor fată de cel cu obstrucţiunea, prin ceea-ce 
negreşit a încuragiat de asemene pe gălăgioşi. 
Іі-se şi impută aceasta acum ! A reuşit ce e 
drept contele Tisza a desarma pe KossuthiştI, 
rëmânênd în şirul obstrucţioniştilor numai o mână 
de oameni : câţl-va inexorabili din partida popo
rală şi fracţiunea lui Ugron şi Szederkényi, cari 
duceau lupta maî departe mal ales contra per
soanei nesimpatice a ministrului Tisza, eerên-
dn-î capul pe tipsie. Cum se esplică această 
luptă îndreptată contra persoanei lui Tisza? 
Simplu din motiv confesional. Tisza este nesuferit 
poporalilor pentru liberalismul sëu extrem, pen
tru fanatismul sëu calvinic, şi favorizarea elemen
telor judeo-francmazon, ear ugroniştilor şi ade
renţilor Szederkényi este urgisit pentru ambiţiu
nea sa, orgoliul sëu ofensator şi duplicitatea sa 
politică. 

EI sunt convinşi că Tisza nu este omul, care 
să fie capabil a scoate carul înglodat în noroi, că 
nu este destul de maghiar, pentru a pune stavilă 
pretensiunilor Austriei. Pentru ei presenţa conte
lui Tisza în fruntea guvernului este o ruşine pen
tru ţeară, care submina şi mal mult autoritatea 
statului şi acum se pregăteşte a îngropa şi par
lamentarismul maghiar. După Ugron, care a spu
s-o în delegaţiunl, singurul bărbat, care poate 
ajuta nava statului la mal, este Széli. 

După a noastră părere va fi doară şi Tisza 
tot atât de maghiar, ca şi orî-care dintre eroii 
zilei. Vorba este, că nici Tisza, nici Szél, nici 
Apponyi nici altul, ba poate nici chiar Kossuth 
Ferencz n'ar avea curagiul să se împotrivească 
făţiş Vienei. 

Dar' acum Tisza s'a saturat de debutul prea 
searbëd al oposiţiunii demonstrative şi s'a decis 
serios a le astupa gura. Se vede în definitiv silit 
a recurge la maxima veche : şi vis pacem, para 
bellum. 

In scopul acesta a presentat Sâmbătă pro
iectul referitor la clôtura prin care ar restringe 
libertatea cuvêntului în aşa formă, că presiden-
tul să aibă dreptul a închide ori-când după vor
birea a doi oratori diăcuţiunea punând proiectul 
simplu la vot. In proiectul sëu Tisza spune că 
clôtura s'ar introduce numai pe timpul, cât pro
iectele militare, proiectul de indemnitate şi al 
budgetului aşteaptă grabnica resolvire. 

Nu trebue să spunem, că prin acest pas 
contele Tisza a îndemnat de nou pe Kossuthişti 
la resistente activă. Acum toată oposiţiunea for
mează, o taberă. Astfel situaţiunea devine şi mai 
încurcată, încât nu putem şti ce să va mai în-
têmpla după asta. 

Telegrame. 
Londra, 7 Martie. Ziarului * Daily Te-

leqraph* 'i-se telegrafează din Gifu, că Ja
ponezii vor reîncepe cât mai curênd ase-
diarea Port-Arthurului. Ei au planul, că 
numai după cea trecut gerul cel mare vor 
ocupa oraşul Dalni. 

Londra, 6 Martie. Lui „ 'limes" 'i-se anunţă 
din Tokio, că trapele ruseşti, oare se aflau spre 
Sud delà fluviul Yalu, s'au retras spre Nord în 
direcţia Jalu. 
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Armata rusă şi japoneză. 
D e c u r â n d a apă ru t la Par i s o car te 

foar te instructivă înt i tu la tă : F rancez i i şi 
aliaţii la Pe-tşi-li , — c a m p a n i a Chinei din 
190O, de generalul St. F r e y , c o m a n d a n t u l 
forţelor mil i tare f ranceze din Pe-tşi-li . 

Găsim în acest vo lum câte-va pagini 
carï presintà un m a r e interes de actual i ta te , 
şi a n u m e cele în carï generalul francez de 
scrie calităţile şi defectele soldaţ i lor ruşî şi 
japonezî cart luat pa r te la c a m p a n i a Ch i 
nei. Mersul aliaţilor spre Peking a fost, 
pen t ru ruşî şi japonezî , un prilej să se cu
n o a s c ă şi să se aprec ieze . C r e d e m intere
sant să r e p r o d u c e m câ te-va pasagiî. 

Ruşii din corpul expediţionar al Chineî, 
zice generalul Frey, erau nişte soldaţi mart, 
răbdătort şi blânzi, Erau cazaci veniţi de pe 
malurile fluviului Amour şi din munţii de pe 
lângă lacul Baical. Mal erau şi tiraiiorî recru
taţi de prin satele Siberiei orientale. Uniî, că
lăreţi curagioşi, vecinie în şea, cu lancea în sus, 
gata să se strîngă sau să se risipească în ga
lopuri nebune, explorau regiunea, informau sta
tul major, şi, ca o cortină mobilă, puneau ar
mata la adăpostul suprizelor şi atacurilor fără 
de veste. Ceialalţi, pedestraşi neobosiţi, mergeau 
cu uşurinţă, cu. puşca pe umăr, cu baioneta pusă, 
peste câmpuri. Une-orî cizmele acestor riguroşi 
prieteni se înfundau în pămentul umed de pe 
câmpurile cu orez. Nu le păsa. Când sosea la 
bivuac, după o lungă şi penibilă zi de mers, 
îşi regulau pasul, pentru defilare, şi mersul lor 
era aşa de regulat, aşa de cadenţat, ca şi când 
ar fi defilat prin faţa „tătuculuî" Ţarul . Şefiî lor 
sunt oameni severi dar cu grije părintească, 
iubiţi de trupă şi cari, zi de zi, împart obo
seala şi nutrimentul cu cel din urmă soldat 

Vorbind despre frica pe care o inspira 
populaţiei chineze excesele armatei aliaţilor, ge
neralul Frey zise că, din nefericire, nu era deci 
justificată : 

In adevër, oraşul Tung-Tşeu, pe care în
ţeleptele măsuri ale şefilor aliaţi au putut să-1 
scape cât-va timp de dezastru, nu întârzie să 
fie jefuit, dărîmaţ, incendiat, astfel cá azi mare 
parte din acest oraş nu mai este decât o gră
madă de ruine. 

Constatăr i le generalului F r e y sunt con
firmate şi de P i e r r e Lot t i . Acesta , sosind 
înaintea por ţ i lor cetăţeî jefuite, v e d e ma i 
întâiu pe cazaci , cari » încercau caii c a p 
tura ţ i» , s b u r a u în ga lop , î ncoace şi încolo , 
>ca nedun î sco ţând strigăte să lbat ice*. Mai 
nainte , opr indu-se în t r 'un sat, vëzuse un 
grup de pedes t raş i siberienî făcend foc cu 
»mobile s cu lp t a t e t . 

Lot t i , îşi r e s u m ă astfel imdresii le : 
Acest nenorocit „oraş al Purităţei cereşti" 

(Tung-Tşeu) a suferit primele ciocniri ale urei 
de rasă. Mai întâiu a trecut Boxerii. Apoi au 
venit Japonezii, mici soldaţi eroici de cari n'aşi 
vrea să zic nimic rëu, dar cari ucid şi distrug 
ca odinioară armatele barbare. Şi mai puţin 
aşi vrea să spun rëu de amicii noştri Ruşi : 
dar au trimis aci cazaci din ţara Tătărească, 
Siberian! pe jumătate Mongoli, oameni admi
rabili în foc, dar cari şi acum înţeleg luptele 
în mod asiatic... 

In t roducêndu-ne la generalul F rey , să 
v e d e m ce ne spune a sup ra oficerulul ja
p o n e z : 

înainte de toate oficeril au un „şic" ales. 
Toată campania Chineî au făcut-o în mănuşi 
albe. In toate împrejurările au dat dovada de 
o vioiciune şi un curagiu admirabil. Dealtfel, 
dovada calităţilor lor, le plăceau s'o facă o 
oare-care „punere în scenă". De pildă se ci
tează mai multe lupte în cursul cărora oficeriî 
înmănuşaţi, cu ţigările în gură, dădeau ordine, 
în t imp ce gloanţele vrăjmaşe ucideau împre
jurul lor. 

Aceas ta în ce pr iveş te pe oficerl. E a t ă 
şi p e soldaţ i , p e c a r e generalul F r e y f-a 
vëzu t la lucru : 

. . .Aceşti inimoşi soldaţi mici, mergeau 
spre moarte, sub ochii aliaţilor, fără a esita, 
fără a clipi, dispreţumd adăpostirile pe cari le 
aveau la îndemână. El nu scoteau acele stri
găte frenetice de „ura", cari ameţesc şi pe cei 
mal fricoşi şi acopăr sgomotul împuşcăturilor 
şi plângerile murinzilor, nici cu acel elan im
petuos, cu acea furie, care, în unele împreju
rări, are caracterul şi înfăţişarea unei adevërat 
„fugi înnainte", — ci aproape cu răceală, în 
formaţiuni regulate, cu un pas hotărîr, abea 
grăbit, cadenţat de un fel de strigăt răguşit, 
fără mare tărie, fără căldură escesivă: admi
rabila pildă resultriteîe pe cari le poate da un 
patriotism fierbinte, ajutat de un remarcabil 
spirit de corp şi de o disciplină "riguroasă 

In b ivuacur i şi c a n t o n a m e n t e , sea ra , 
oficeriî s tă teau de vo rbă . Japonez i i dec la
r a u sus şi t a re ambiţ iuni le patr iei lor, în-
tînërttà şi cuce r i toa re : o super ior i ta te ne
contesta tă , în Ex t remul -Or ien t , a marinei 
şi a a rmate i lor. 

In c a m p a n i a Chinei pe teren , oficeriî, 
din cart multl esiseră din scoli mil i tare eu-
ropeneş t i . nu scăpau nici o ocas iune de a 
se instrui. Ori de câ te-or î Europen i i făceau 
tin pod peste un rin, improv i sau o am
bulanţă , regulau serviciul de exp lora re 
şi de s iguranţe , un oficer j aponez era tot, 
profi tând d e tot. Aceas tă c a m p a n i e din 
China a fost şcoala de aplicaţie a a rma te i 
j aponeze . 

In sfîrşit, conclus iunea genera lu lu i F rey , 
este cât se poa te de măgul i toare pen t ru 
Japonez î : 

O armată care merge la luptă, cu moralul 
susţinut de tradiţiunea dispreţului de moarte, 
care numera în sînul sëu o pleiadă de oficeri 
remarcabili prin ştiinţa personală, fără încetare 
în căutarea progresului, şi pe care o însufleţe
şte un spirit de arzător patriotism, işi are locul 
în numërul marilor armate ale lumei. 

ABA!), 7 Martie 1904. 

— Alegere de deputat în cercul Illyefalva 
s'a întèmplat Sâmbătă în 5 Martie. Resultatul 
este : Candidatul liberal, baronul Szentkereszthy 
Béla a obţinut 600, ear adversarul sëu Nagy 
György, candidatul kossuthist 506 voturî. Astfel 
br. Szentkereszthy a dobândit mandatul cu o 
majoritate de 94 voturî. 

— Ministrul de justi te contra duelului. 
Liga contra duelului a trimis o deputaţiune la 
ministrul de justiţie Plósz, pentru a cere înă
sprirea legii penale cu privire la mania duelu
lui. Ministrul a declarat deputaţiunil, că cunoaşte 
şi dînsul mancitatea legii în privinţa asta. Pro
mite a mai înăspri disposiţiunea legii cu pri
vire de duel. 

— Moartea mareşalului Waldersee. Coatele 
Alfred Waldersee, mareşal german, despre a că
rui boală gravă am făcut nu de mult amintire — 
după-cum se telefează din Hannover a murit Luni 
seara după orele 8. Numele lui a devenit cunos-
maî ales pe timpul revoluţiunel boxerilor din 
China, când el a fost comandantul trupelor aliate 
ale Europenilor. Eată biografia lui : S'a născut la 
1832 în Berlin. Tatăl lui a fost generalul de ca
valerie Frânez Waldersee. Era de 18 ani, când 
a Intrat la artilerie şi de 30, când a fost promo
vat la gradul de căpitan. In rësboiul din 186& s'a 
distins ca oficer în statul major. După rësboiu a 
fost trimis la Paris ca ataşat militar, unde a pri
mit rangul de locotenent — colonel. Pe timpul 
rësboiuluï Franco-German a operat ca şeful în 
statul major al t corpului de armată de sub co
manda marelui duce de Mecklenburg. In 1888 re-
trăgendu-se mareşalul Moltke a fost numit de şe
ful statului major general. 

Era deja. om bătrân, când a primit comanda 
trupelor aliate ale marilor puteri în rësboiul con
tra boxerilor. In acest rësboiu s'a distins nu numai 
ca general buri, ci şi ca mare diplomat. Era om 

însurat: a luat în 1874- pe fiica unul archi-mi-
lionar american, pe Lee Marie, vëd prinţului Noer. 
Prin legătura aceasta familiara era om cunoscut 
şi popular şi în America. 

— Atentat contra uual general. Se de-
peşează din-..Washington ; In contra generalului 
Chaffel, şeful statului major s'a comis în zilele 
trecute atentat. Un soldat nebun s'a repezit în 
cabinetul de lucru al generalului şi a împuşcat 
de mai multe ori cu revolverul spre el. Spre 
norocul generalului Chaffee nici un glonţ nu 
l'a nimerit, ci a rănit grav pe doul oficianţi. 
Generalul a sărit la soldat şi după o luptă 
scurtă i-a reuşit de a-i lua revolverul şi a lega 
dându-1 pe mâna poliţiei. 

— Baronul Adolf Braun, consilier de stat 
şi şeful cabinetului împëratului Francise Iosifl. 
a murit în Aussee. 

— 18 hectolitrii vin falsificat. Judeţul 
pentru transgresiuni a judecat azi în afacerea 
falsificare! de vin a bogătanului Oltványi József 
care a falsificat 1800 litri de vin. Pedeapsa, ce 
i-s'a dictat este relative prea moale, când ne 
cugetăm la sentenţa, ce a adus nainte cu 2 ani 
tribunalul din Viena în asemenea afacere, pe
depsind pe falsificator cu 10.000 fl. Oltványi 
este pedepsit cu 280 coroane şi 15 zile închi
soare, ce nu se poate schimba în b m i ; este 
obligat a publica sentinţa pe spesele sale în 4 
ziare din Seghedin, şi în 2 din capitală. 

— 0 broşura sensaţională despre regicizii 
sêrbl. In Berlin a apărut o broşură sub titlul : 
„Serbătoarea serba aniversară de 100 ani şi noap
tea ciuntă delà 11 Ianuarie 1903. Autorul ei este 
Alexandru Petrovicî, fostul şef al biurouluï de 
presă în ministeriul afacerilor externe sêrb şi mare 
credincios al dinastiei Obrenovici. Ştim că acest 
Petrovici imediat după omorul comis de conjura
turi, a părăsit Serbia, ca să-şl salve vieaţa, sta-
bilindu-se în Germania. 

Aceasta broşură nu este fără interes, dar 
perde din valoarea sa prin ura insaţiabilă contra 
reginului actual, care a privat pe autor de sub-
sistenţa sa. Unele date însă sunt de mare impor
tanţă istorică, mai ales cele privitoare la omorul 
atât de misterios şi necunoscut nici până azi. 

Publicăm aci unele păr(i d/n această broşura. 
Omorul s'a întâmplat în ziua de 11 Iunie 

des de dimineaţa. Ucigaşii au fost oficeri, cari au 
jurat credinţa şi fidelitate stăpânului lor, — cari, 
după-ce au ucis pe domnul şi regele lor şi pe 
soţia acestuia, mutilându-la cadavrul, în turbarea 
lor i-au jăfuit. Această soarte a ajuns şi pe Lu-
nieviţa, delà care oficeriî ucigaşi au furat orolo
giul, lanţul, inelele şi tabachiera de argint, ear 
după toate aste au scos ochii acestor trei nefe
riciţi. Şi aceşti miserabill ucigaşi, desbrăcaţi din 
fiinţa lor omenească au spart apoi pivniţa şi ca
mera regelui, petreeendu-şl cu musică, în vreme 
ce corpurile reci zăceau naintea lor. 

Avacunovicl, cel din fruntea guvernului re
voluţionar are să mulţumească cariera sa pri
mei metresse a fericitului rege Milan. Pe un coleg 
al sëu din ministerial revoluţionar, care era odată 
eschis din o şcoală, de cădeţi rusă, regele Alexan
dru l'a făcut om, ascultând de tatăl sëu, care a in
tervenit pentru acest perde vară a şi denumit pre
fect a înşelat trei rîndurl de haine delà un croi
tor din Viena. Un alt membru în regimul revo
luţionar a fost un spion boem. Aceştia erau per
soanele marcante a carnevaluluï sêrb din 11 Iunie. 

Despre dinastia Caragiorgevicilor scrie Pe
trovici : Cel ce a pregătit dinainte evenimentele 
singeroase, a fost Petru Caragiorgevici, urmaşul 
acelui Caragiorgevici, care este considerat ca libe
ratorul poporului sêrb, dar şi paricid. Pe Cara-
giorge nu-1 suferiau între sine Serbii şi-1 urau 
mal mult, şi decât Turcii. Acesta sta ani de-a 
rîndul în fruntea unei bande de lotrii, cari 
prin jafurile şi răpirile lor causară adeverată pa
nică poporaţiunei din departamentul Rudnic şi 
Valievo. Păgubaşii permanent urmăreau pe hotl, 
şi cu această ocasiune fu Carageorgevicl puşcat 
îu mâna dreaptă. 

Părintele sëu, care era un ţeran de toate zi
lele, şi-a trădat în rësboiul turco-austriac din 1787 
pe propiul sëu fiu, care era în serviciul Austriei. 
Când aceasta prinsă veste despre aceată trădare, 
a puşcat pe tatăl seu. In anul 1817 1-a puşcat 
apoi pe el cel mal bun amic al sëu. Adevëratul 
liberator al Serbiei a fost Milos Obrenovici, şi 
nil Carageorge cum s'a trimbiţat în întreaga lume 
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In acest fel continua broşura, nisuindu-se 
autorul pe fie-care pagina a stârni misericordie pen
tru dinastia Obrenovicî, ţi ură contra casei dom
nitoare Carageorgevicî şi regimul actual. 

— Boala sultanului. Se telegrafeazä din 
Gonstantinopol. Cu ocazia petrecere! Kurban — 
Bairam din chioşcul Jildiz tuturor, li-a bătut la 

V >chî, că sultanul se vede bolnăvicios, slab. Mergea 
cu paşi nesiguri prin sală, palid, obosit, adîncit în 
gânduri d'abea lua parte la petrecere, ce a ţinut 
numai 2 ore. Se vorbeşte prin toate părţile, că 
sultonul s'a îmbolnăvit serios. Ma! ales 'i-au stricat 
sănătate! şi de altfel zdruncinate ştirile despre 
rescularea Albanezilor. Afară de aceasta 'l-au atins 
neplăcut fuga şefului politie! secrete, care era fa
voritul sultanului. Din Viena se depeşează, că am-
basadura turcească de acolo desminte ştirile rele 
rëspândite despre boala sultanului. 

— Director suicid. Directorul magazine! 
de cereale şi lână din Budapesta, Stauber Ignácz 
s'a sinucis ín etate de 8o an! din causa unu! 
morb incurabil, de care era chinuit. 

— Karâsl regicizi . Din Bucureşti se tele-
grafiază, că în Brăila a (ost deţinut Liubomit 
Nacievici, unul dintre ce! ma! marï aderent! a 
regicizilor sêrbï, pentru-că agita prin România, 
ca conaţionali! se! să rësbune moartea nefericitu
lui rege Alexandru. 

— Mare incendiu în Lipova. In noaptea 
spre Vineri, puţin nainte de miezul nopţii, su
net de clopote şi alarma pompierilor şi în 
urmă câte-va explosi! groaznice a trezit din 
somn pe Lipoveni. In Lipova s'a aprins anume 
magazinul de spirt şi rachiu al firmei Roth 
Joţsef, arzênd până la păment. împreună cu 
magazinul ;< ars tot stabilimentul. Dauna se 
urcă la 4—500.000 coroane. 

— Pădure arsă. Pădurea mărginaşă cu 
comuna Ligodz din. Bucovina, azïnoapte a ars 
toată Dauna trece peste 600.000 coroane. Pă
durea era proprietatea baronului Popper . 

— Moarte subită naintea tribunalului. In 
sala de pertractare a tribunalului din Seghedin 
s'a ïntêmplat un cas tragic. Pertractându-se afa
cerea de defraudaţiune a lui Schmidt Antal, 
fost director al institutului de economii din 
Haţfeld, acesta panendu-şi repede mâna la inimă, 
a căzut mort la păment. 

— Relaţiile unei fete de baron cu vizitiul 
sëu. Din Brandenburg aduc ziarele vestea, că 
fata cea mai tineră de 17 an! a baronului B. a 
fost aflată în grajd spânzurată dimpreună cu vi
zitiul. Fata 'şi-a serbat Vinerea trecuta ziua naş
tere!, când era voioasa şi bine dispusă aşa că 
nime nici nu putea presupune că fata să aibă în 
inima ei idea sinucidere!. Numele cocişului era, 
Jehner, care deja de trei an! a fost în serviciiT 
la baron. Mai nainte a servit la dragon!, unde în 
tot timpul a avut purtare bună. In ziua naştere! 
domnişoare! a cereetat pe un amic al sëu ear 
până în ziua sinucidere! 'şî-a împlinit punctual şi 

1 conştiincios datorinţa. Când însă Duminecă ba
ronul îl căuta, nu l'a aflat nici unde. L'a căutat 
în tot locul, dar fără rezultat. In sfîrşit un ser
vitor spune, că în odaia vizitiului a aflat trei e-
pistole, adresate fratelui sëu din Berlin, mame! 
sale bolnave în Silesia. şi unui prieten al sëu, 
pe pat a aflat o sedulă, care confirma presupu
nerea baronuluî. In urma asta au cercetat întreg 
castelul, şi aşa au dat peste cadavrul fete! şi a 
vizitiului spânzurat în grajd. Dorioţa lor dè a fi 
înmormêntatï la un loc nu li-s'a împlinit, căci 
cadavrul fete! a fost depus în cripta familiară, 
ear vizitiul a fost îngropat în cimiterul nou. 

— Arderea unul magazin din Tiena. Se 
telegrafeazä din Viena : Intr'o casă din Wer -
dethon-Gasse a isbucnit un foc, care a distrus 
toate Icele 4 etaje şi magazinul cel mare de 
tot felul de màrfurï, ce era în parter şi etajul I. 
Moarte de om nu s'a întâmplat, ci numai 8 
pompieri s'au rănit mai uşor. Paguba e de mai 
multe sute de mii. 

— » Romanul căsătoriei* de Leo 
Tolstoï, tradus în româneşte de d-na Lu-
creţia Russu Şirianu, care a îmbogăţit li
teratura română şi cu alte multe traduceri 
de valoare, din diferiţi autorï marï, se poate 

v ~-ocura la administraţia » Tribunei*. Un 
volum costă I coroană, plus 16 fii. porto. 

— Invitare. Domnii membrii aï casineî 
române din Bozoviciu, sunt prin aceasta con
vocaţi !a adunarea generală ordinară, ce së va 
ţinea la 21 Martie st. n. 1904 p. a. la 5 ore 
în localitatea rcuniunei. 

Obiecte dc pertractare: 
I Raportul comitetului". 
2. Raportul cassirului şi biblistecarului. 
3. Darea absolutoruluî. 
4. Alegerea biurouluî şi comitetului. 
5. Eventuale propuneţi . 
6. închiderea adunăreT. 
Bo\ovicxu, în 4 Martie 1904. 

Ioan Brinzeiu Iuliu Novac 
secretari. preşedinte. 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s t o m a c învechite şi împotr iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a. int st inului gros, Ia lipsa de scaun 
purgativ fără durer), este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 
Cutia m a r e . . 

1 cor . 20 fii. 
2 cor. — — 

In contra tusei, catarului (troahnă) ră-
guş lei, flegmei şi iritaţiuntîqâtuluî c-̂ te de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
I i e g a . » Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară t a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros Béni Nr. 15 . 

— Sămânţe bune. Cine îşî iubeşte 
grădina şi vrea sä se bucure de cele mai 
frumoase flori şi legume, să-'şî cumpere se
minţe de la furnisorul curţel regale Edmund 
Mauthner în Budapesta. Str. Rottenbiler Nr. 
33, care trimite gratuit la dorinţa orï-cuï 
catalogul ilustrat pe 226 de pagini, şi care 
indică preţurile. Acesta conţine pe lângă se
minţele cele mal excelente, o mulţime de 
flori şi legume interesante şi surprinzătoare. 

PARTEA LITERARA. 

ISTORIA VECHE A ROMANILOR. 
Observăm că autorul vorbeşte în acest loc 

despre origina Goţilor şi despre forma guvernă
mântului lor, apoï a diviziunelor lui, ma! apoi 
istoriseşte că Chenzerih trecênd Dunărea s'a dus 
până în Asia şi din Capadocia, a luat mulţi sclav! 
şi s'a reîntors în acest păment (România) adu-
cînd jafuri de tot felul şi sclav! mulţi, între car! 
erau şi creştini şi că de atuncî, prin acest! sclav! 
au început a se ivi şi îmulţi Creştini! în Româ
nia, ma! ales printre Goţi. Рэ atuncî în secolnl 
al III-lea au fost aduşi şt părinţi! Iu! Ulfila în Ro
mânia ca sclavi. Geeştiaiî sclav! prin purtarea 
lor şi prfn virtuţile lor au atras pe Goţî, cari 
primiră uni! din ei modul vieţuire! lor creştine, 
adică au devenit de fapt creştin! prin faptele lor. 
Alt-fel numai ni se explică persecuţiile săvîrşite 
de Atanarih asupra Goţilor, câud mult! Goţi au 
suferit martirul ma! ales la Gurile Dunăre! 1). Tot 
în acea lucrare sunt pe larg expuse relaţiile bi
sericeşti dintre Biserica Gapadocie! şi Daciei, prin 
acte oficiale, care ni s'au conservat. De asemenea 
se recunosc martiri ce au suferit în Dacia Tra-
iană şi despre care vorbeşte şi Sf. M. Vasilie. Se 
ştie că sora sa era călugăriţă probabil în Scyţia 
şi se interese să de buna stare a Bisericeî păr
ţilor acestora. Martirul Nichifa, serbat la 15 Sep
temvrie în Biserica Ortodoxă, se zice că era Ro
man de origină. In vieţile sfinţilor, de Aghiori-
tul se zice că era din strălucitul neam al Goţilor 
şi că şi-a luat martirul dincolo de fluviul Dunărei. 
Filipid spune ca probabil era român de origine, 
şi se supără foarte pe Români că nu i-a ridicat 
un templu măcar; apoi susţine că locul marti
riului lui Nichita a fost Moldova. Renumitul Me-
tafrast, eel mai însemnat aghiograf, a scris viaţa 
acestui martir şi se conservă încă în Sf. Munte, 
în Monastirea Ivisilor. In această viaţă se spune 
de Metafrast că era romam lată Începutul vieţel : 

l ) Vezî scrierea mea Ulfila. 

In zilele acelea fost-au un bărbat senatorial cu 
numele Nichita" 8). 

Iată în résumât ce ne spune acest istorie 
la pag. 175 despre rolul ce a jucat Ulfila între 
Coţi, respectiv de creştinarea lor în ţările noastre 
numite astăzi România : 

„Creştinii din Constantinopol ştiau că creş
tinii din România de astă-zi erau împrăştiat! şi 
fără episcop şi se votează de acia Episcop al Go
ţilor Ulfila, părinţii Iu! erau creştini dintre sclavi 
Goţilor, pc la mijlocul secolului al IV (335) el 
era creştin şi dintre sclavi! adus! din Asia şi este 
hirotonit în Constantinopol Episcop al Goţilor şi 
vine înlâuntru în România, ca să convertească 
pe Goţi la învăţătura Iu! Christo*: In ţara Thyrin-
gilor (Ţara Românească), unde este Rege al Go
ţilor Fritigern, ş'a ajuns scopul intreprinderei Ul
fila, iar în Ţara Victofalilor (Moldova), unde era 
rege Atanaric şi care era şi chiar prim rege al 
Visigoţilor, tniroducêndu-se religia creştină, a în-
tîmpinat mi! de pedici. In sferşit Atanaric că
ruia şi Fritipern îi era supus, se declară vrăj
maş credinţei ce! noi, om care nu cugeta de cât 
la rësboiu ; iar religia creştină, care inspira pacea 
şi umanitatea-î displăcea, căci î! era frică ca nu 
cum-va Goţi! făcendu-se creştin! să nu devină 
re! soldaţi. Era dar ca turbat contra religiei şi 
pămîntului Românie!, ma! ales a pămîntului Mol-
dovesc, care se uda atuncî cu sângele martirilor. 
Atuncî suferi martirul pentru Christos marele 
Martir Nichita, dintre Goţii sau Romanii nobil!, 
trăgendu-ş! origina, a cărui amintire o serbează 
Biserica la 15 ale lune! Septemvrie, eumamspus . 
Socoteşti prieteni, că vei găsi o Biserică în Ro
mânia aci zidită pe numele lui Nichita a ma
relui Martir sau în Moldova? Unde s'ar părea eă 
a suferit martirul Sf: Nichita pentru Christos '? In 
zadar vei căuta că nu veî găsi nicăiri. In ade-
vër marele martir Nichita a fost martirisat îna
inte de întoarcerea Iu! Olfila din Constantinopol". 
Cine voeşte să cunoască după autori! Bisantin! 
toate peripeţiile scriitorilor creştini despre Goţi 
şi suferinţele lor cum şi situaţia Bisericeî Gotice 
în ţările Românilor, caute să consulte scrierea 
mea intitulata Ulfila, şi acolo le va găsi toate pe-
ricopele traduse îu româneşte, şî îşi va forma 
uşor convingerea nestrămutată, că creştini! de pe 
locurile aceste nu sunt de er! de alaltăeri şi că 
sunt ce! mal vechi ori creştin! contemporan! cu 
înfiinţarea celor întâi biserici din Asia, după tim
pul Apostolilor, pe la jumătatea cel mult a seco
lului al Il-lea. 

Dacă n'avem dovezi positive scripturistice, 
tradiţia Bisericeî însă este toată în favoarea noas-
iră. Indice însă şi scripturistice sunt ; Astfel dar 
vechimea Creştinismului de o dată cu cu creş
tini! din peninsula balcanică, pe timpul coloniş
tilor sau a formare! acestei regiuni, ca Provinţie 
romană sub Traian chiar. Ideile se răspândeşte 
ca fulgerul şi dar au putut uşor străbaîe peste 
Dunărea ; organizarea Bisericeî a m j ! întârziat, 
Se va convinge ca şi mine prin prin studiu, că 
provenienţa, sămânţa şi cultivarea Creştinismului 
pr acele timpuri, cum şi raporturile creştinilor 
de aicea erau mal fréquente, după formarea Bi
sericeî în Dacia Traiană, care a avut mai ales 
cu Cesaria Capadocia, pentru că venise Creşti
nismul prin sclavii de acolo, adus! de Goţi. Mai 
sunt convins încă că no! Românii am fost de la 
început ortodoxi şi am presistat şi Ortodoxism 
în toate secolile până astă-z. 

Dar să revenim la ţara noastră. 
(Va urma). ,Bis. ortod. Rom. 

F e l u r i m i . 
Un t rust teatral . In america se vor ri

dica anul acesta 46 teatre nouî, dintre cari 13 
la New-York şi 32 Chicago, San-Francisco, Pit-
sburg etc. 

Cheltuelile totale pentru aceste săli de 
spectacole nouî se vor urca la 75 milioane de 
franc!. 

Oraşul New-York care are deja 42 teatre, 
va avea pretenţia, de îndată ce nouile clădiri 
vor fi sfîrşite, de a poseda „cel ma! frumos" şi 
„cel mai mare teatru din toată lumea. 

Primul se va chema New-Amsterdam şi 
va avea 1700 locuri, pe lângă o grădină pe aco
periş unde vor putea lua aer ioöo persoane; 
al douilea, Doury Lane, va cuprinde 4800 lo-

*) Vezï Nicodlm Aghiorital vol. I, pag. 101. 
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Sire, că eu sunt bătrîn şi că la vîrsta mea nu 
mai e timp de perdut." 

In aceeaşi carte găsim şi următoarea anec
dotă despre Liszt. Ţarul Nicolae îl învitase să 
cânte. Pe când Liszt împlinea dorinţa Ţaruluî, 
acesta se apucă de vorbă cu un aghiotant al său. 
Liszt atuncï înceta imediat cântarea. Ţarul între-
băndu-1 ce Га făcut să tacă, Liszt rëspunse : 

„Gând împăratul vorbeşte, toţi ceî-l'alţî 
trebue să tacă". 

* 
0 şcoală de furat. Tribunalul Connly Const 

din Londra a osândit Sâmbătă la închisoare pe 
un anume Alfred Ioseph Bucher, în vîrsta de 22 
anî, care înfiinţase o adevărată şcoală de pick-
pockeţî. 

El recruta băeţl slabi şi dibaci de 12—13 
ani şi-î învăţa să fure, sub supraveghearea luî, 
portofele şi ciasornice. El însuşi strîngea adesea 
public, făcend exerciţii de scamator, pe când 
nouiî luî şcolari furau. 

Lucrul curios e că celebrul romancier Спагіез 
Dickens născocise o şcoală de furat în faimosul 
lui roman Olivier Fuist, publicat acnm 60 anî, 
şi în care chiar Olivien joacă fără să vrea rolul 
de elev al miserabiluluî hoţ. 

Iată acum romanul transformat în realitate. 
* 

Crimă pentru o cafea. Se comunică din 
Budapesta ziarului „Piccolo della Sera" din Trieste : 

Frantz Hass, portar, în vîrsta de 62 de ani 
era un om foarte violent, care în 36 anî de 
căsnicie nu se obicinuise să-şî trateze bine soţia, 
ba din contră o ameninţa şi o bătea în fiecare zi. 

Acum câte-va săptămâni a fost chiar chemat 
la secţie pentru că 'şi ameninţase cu revolverul 
soţia, dar a fost pus în libertate, de oare-ce a de-
larat eă voise numai să-şî spâimînte soţia. 

Alaltă-eri era mai rëu dispus ca ori-când; 
mormăi în tot timpul mesei şi când soţia îi aduse 
cafeaua, el o găsi rea şi începu să înjure. 

— Găseşte-ţi o nevasta care să ştie să-ţi 
facă cafea mai bună, îi răspunse imprudenta femee. 

Acesta nu aşteptă alt-ceva, luă un revolver 
de pe o masă şi trase foc de două ori. Femeea 
căzu cu pieptul străbătut de un glonţ. Atunci 
criminalul sări pe fereastră, pe când vecinii so
seau în fugă, armaţi cu bastoane şi ciomege, cre-
zênd că au de a face cu vre-o bandă de tâlhari. 

Vëzênd despre ce e vorba, ei se luară în 
fugă după el şi ajungêndu-1, criminalul trase pa
tru focuri asupra lor, fără însă a atinge pe nici 
unul. 

In cele din urmă eî ajunseră pe fugar, îl 
culcară jos cu lovituri de ciomege şi-1 duseră plin 
de sânge la poliţie. 

Femeea a murit pe când o duceau la spital 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
N. D. paroch. Iezvin. Cu poşta de azi am 

primit delà D-V. 8 cor. şi am comptât pe 1903 
că aţi fost în restanţă. 

acte de mulţumită şi recunoştinţă, sosite in
ventatorului. 

Stimate d-le Müller ! 
Succesul obţinut prin aparatul R. B. 

Nr. 86967 al D Voastră este strălucit, càcï 
prin folosinţa acestui aparat mi-am mântui" 
cu desevîrşire de reuma ce mereu më chi
nuia. Primeşte deci pentru asta mulţumită 
mea cea mal profundă. 

Német-Pa lanka, la 11 Febr. 1904. 
Cu înaltă consid. 

F. Lindensfhmidt. 

Rigorosant în medicină, 
care în decurs de un an depune doctoratu 
doreşte cunoştinţa unei românce frumoase 
şi bogată cu scop de a se căsători. 

Răspuns în cât se poate cu fotografie 
sunt a se adresa redacţiunii «Tribunei» cu 
iniţialele A. S. Discreţiune pe cuvent de 
onoare. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Provincia şi afacerea ştofelor. 
Este fapt în deosebi cunoscut, că nainte cu 

2—3 zile eară a sosit la firma Fischer Simon 
(edificiul otelului central) o mulţime oribilă de 
stofe în partea cea mai mire fine angleze de 
lână pentru haine. 

Când Frma lui Fischer a început spre sur
prinderea tuturora a ee ocupa cu articoli de ştofă, 
la început numai publicul local se interesa în 
mesura mai mare de prăvălia lui Fischer. Acum 
însă acest interes îl poarta şi publicul din pro
vincie, care cercetează foarte des această prăvă
lie mare. 

Vitrinile firmei au o extraordinară atragere 
asupra publicului preumblător, fiind-că diferitele 
soiuri de ştofe dovedesc, că Fischer Simon poartă 
o deosebită grijă mai ales de publicul elegant, 
când a provezut prăvălia sa cu calităţi moderne, 
derne, de modă şi de primul rang, cari cu 
drept cuvînt pot fi considerate ca novităţî aJcSe-
zonuluî. 

Stofa pentru un rînd de haine este atât de 
ieltină, că în chipul acesta ajunge la o haină fină 
şi solidă cu 50°|o mai ieftin ori-care cumpărător. 

Gzettel Fülöp 
lemnării pentru edificii, parchet 

Şi 
magasinul de fabrică 

pentru 
p e c v i s i t e d e m ă s a r 

AKAD, Strada Hunyady Nr. 2. 
r e c o m a n d ă mater ia lu l în b ranşa aceas ta! 
ea l i ta tea cea ma l b u n ă şi p e lângă pre ţur , 
de concu ren ţa . > 

Cu distinsă stimă: 
W n l I f i S f h K á r o l y 

118 7—15 cond. firmei Czettel Fülöp. 

curï dintre cari cele mai scumpe vor costa 4 
franci. 

Toate aceste săli, afara de 4 vor fi clă
dite de un mare sindicat, un trust teatral, care 
a trimis architecţî şi ingineri ca sá studieze în 
Europa ultimele perfecţiuni scenice şi tehnice. 

* 
Originea c u v e n i t u l „siluetă". Numirea 

de silueta (silhuettei pentru chipurile umbroase 
negre îşi trage originea delà ministrul francez 
de finanţe Etienne de Silhuet care a trăit delà 
anul 1700 şi până la 1767. Pela anul 1 7 5 ; 
ajunseră în Paris la modă chipurile umbroase 
şi poporul le numi în batjocură à la Silhuette 
de oare-ce erau negre ca şi sulietul ministrului 
de finanţe şi goale ca şi visteria statului. La o 
însemnătate anistică ajunse mania silhuetelor, 
mai cu seamă prin artistul - german Konewka, 
ale cărui ilustraţiuni a la „Faust" de Gőthe au 
dobândit o mare celebritate. Astă-zi tăietorii 
de silhuete sunt apariţiunî dese în locurile 
publice unde în sehimbul unei mici taxe dă 
oaspeţilor contururi cu foarfeci. 

* 
Un jur iu terorizat. Palatul de justiţie din 

oraşul Jackson (statul american Kentucky), avea 
Vinerea trecută o ciudată înfăţişare. 

Curtea cu juraţi avea de judecat pentru 
asasinat pe membrii a doue familii diferite : 
Corkwille şi Harcus, între cari a existat de mult 
timp o însemnată vendetă. 

Juriul era înconjurat de 200 soldaţi, avênd 
menirea de al apăra. Fiecare martor era escortat 
la bara de 12 soldaţi înarauţ l şi, după ce-şl 
făcea depoziţia tremurând, era însoţit până 
acasă de miliţieni. 

Procurorul-general după ce şi-a rostit 
rechizitoriul prin care a cerut ca juriul să dea 
un verdict de culpabilitate contra celor 2 
vinovaţi ale căror familii însângereză de mult 
timp oraşul, a părăsit sala însoţit de soldaţi 

Juraţii au dat un verdict de achitare, de 
teama rudelor acuzaţilor. 

Ziariştii, însărcinaţi să facă darea de seamă 
despre acest proces, au părăsit oraşul, tot de 
frica de a nu fi omorîţl. 

* 
Un mijloc de a cunoaşte firea cnira. Ziarul 

francez „Gaulois" publică părerile unui învăţat, 
asupra cunoaştere! firei oamenilor, după modul 
cuiva de a strînge mâna. O femee e mai greu de 
cunoscut după strîngerea de mână. Şiretul nu 
strînge nici odatë mâna; îngâmfatul dă numai 
doue degete sau chiar unul singur, după cum e 
şi persoana. Fricosul îşi dă mâna părăsind-o; 
îndrăsneţul strînge şi sgudue mâna ; leneşul îşi 
lasă degetele să alunece; unii au strîngerl de 
mână umede şi mol, cari" displac; omul bun, 
curat la inimă, se cunoaşte pe dată după strîn
gerea de mână : plină, hotărîtă şi naturală. 

* 
Surîsurile femeeî. Un englez, care are 

timp de perdut, a făcut o socoteală, aproximativă 
bine înţeles, a surîsurilor pe cari femeile le fac 
într'un an a forţei dinamice reprezintată din 
contracţiunile buzelor pe cari ele le fac spre a 
surîde. 

După un calcul, o femee, surîzênd, desvoltă 
o forţă de a 20-a parte dintr'un cal putere. 

Şi cu o aşa de mică forţă dinamică femeile 
ne conduc pe noi, bărbaţii. 

* 
O familie numeroasă. Ziarele din Dresda 

anunţă: Gu mari bucurii a fost bine-cuvîntat un 
comerciant de aici. Soţia sa i-a născut doul bâeţi 
gemeni. Delà soţia sa cea dîntâî fericitul comer
ciant avea 12 copii, iar delà a doua 15. Dintre 
aceste odrasle 20 se afla în viaţă, sănătoşi. 

Artişti si Snveranl. Intr'o carte engleză 
apărută de curînd şi care cuprinde corespondenţa 
diplomatului englez North Peat, găsim următoarele 
doue anecdote frumoase : 

Regele Don Louis de Portugalia promisese 
într'o zi vestitului artist Rossini că'i va trimite 
o lădiţă de vin da Porto care se găsea numai 
în beciurile regale. Maestrul aşteptă, dar vinul nu 
mai sosea. Rossini, care era aşa om ce nu lăsa 
să piardă aşa uşor un dar, mai ales regal, scrise 
regelui Portugaliei următoarele rînduri. 

„Mi-aţi promis, Majestate, vin de Porto, care 
nu mi-a fost trimis. Majestatea Voastre des igur 
nu a uitat promisiunea sa, căci Suveranii nu 
uită niei odată : dar îmi permit a vë aminti, 

Preastimate domnule Apotecar! 
De unsprezece anî folosesc „Crema Mar

gareta" a D-Tale şi totdeauna gândesc cu re
cunoştinţă la amica mea, care mi-a atras aten
ţiunea asupra el, căci faţa-'mi este şi acum cu
rată, juvenilă şi liberă de sbârciturile neplăcute, 
ochi şi dinţi am sănătoşi. Eu totdeauna më în
grozeam de folosirea de cremă, şi numai după 
o îndelungă capacitare m'am decis să fac o în
cercare şi precum vezi şi D-Ta nu ml a părut 
rëu. Primeşte recunoştinţa şi mulţumită mea şi 
pentru cele trimise mal pe urmă, pe cari le-am 
primit în ordine şi nevătămate. 

Rëmân cu sinceră recunoştinţă : 

Prónay Dezsőné. 

In mil de casurï a sëvîrsit adevé-
rate minuni aparatul duplu electro-magnetic 
R. B. Nr. 86967 al lu! Albert Müller dm 
Budapesta, desp. V., strada Vadász u. 43/K. 
Şi azï suntem în posiţiunea a publica două 

O u m i » â r 
pentru preţul cel mal mare posibil 

haine de iarnă şi vară de bărbaţi folosite, mobile 
pentru dormitoare, refedoriî ţi altfel de mobile. 

La cerere vin şi la case. 
M e n e z e p M á r t o n , 

ARAD, Petöíi-utcza Nr. 7. 
151 4 - 1 0 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratu
lui public, că moara mea, provăzută cu scaune 
conice dimpreună cu ferestrëul meu cu vapor am 
transformat-o amësurat cerinţelor timpului, aşa, 
că acum sunt în plăcuta posiţiune a face şi cea 
mai fină fărină. 

Recomandând deci atât moara mea, cât şi 
ferestreul meu mânat cu vapor, dinpreună cu lem
năria mea în binevoitoarea atenţiune a on. public, 
îmi iau voie totodată a asigura рѳ onoratul public 
despre serviciu prompt şi conştiinţioş. 

ARAD, Ó-vár-tér (lângă podul peste Mureş). 
Cu stimă: 

C u k o r Lászlói 
Editor şi redactor responsabil: Ioan Russu-Şirianu. 
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Premiat ca medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896 

Târnă tori a de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
n T i m i ş o a r a - F a b r i e . 

8e recomandă яргч prpgătirea clopo
telor гзоиб, precum la turnarea de non a 
clorcHor stricate, тлі depsrte spre fseer?» 
d« rlopote întregi Rrmcsjioas». pe lângă 
gar si, ţie pe mai molti ani, prcvőznte en 
adinstftri de ier bâta*, construite swre я 
!ѳ întoarce cu uşurinţă în ori ce perte indata 
re «lopotele sunt bătute de o lăture prin 
ceea-ce sunt mântuite de сщятс 

Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe oii pre
miate, cari sunt provezute In partea eupe-
rioeră — ca violină — cu g*uri după flgma 

5 şi pentru areea au un ton mai intensiv, mai edéne, mai limpede, mal 
plăcut şi eu vibrare mai voluminoasa decât cele dß sistem vet hin. »»ş» 
c8 un clopot patentat de 327 Jclg. este egal în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul vechiu. 

Mai departe ee reromándft epre facer°a scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu~ adiustare de> fer 
bătut, — ea şi spre turnarea de toace de metal. 

Clopote in greutate de 300 klg. si raa! jos sa află totdeauna gata 
in magazin 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
1035 2 9 - 5 2 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc! 
i m onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, cä 

am deschis fn 

A r a d . s t r . C s e r n o v i t s P é t e r N r . 14 . 

un birou pentru 

î n t r e p r i n d e r i d e z i d i r e 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
ori ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi orl-ce 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-mî scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-ml Îndelungată şi eunoştinţele-ml spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comande!, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 

Cu stima: 

Kondorossy Kálmán. 

CS 

Cel mai eftin isvor de cumpërare 
în una din cele mai man prăvălii 

de 

Oroloage ş i giuvaricale 
din Arad. 

Pentru preţuri ne mai pomenite 
se pot căpăta la 

Deutsch Izidor, 
clasornicar şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T o n n t p l o u î . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà 18 fl. în sus 
dame 12 

O n n 
6 „ ,. 

n Я Я 

„ argint „ bărbaţi 
„ „ „ dame 
„ oţel şi nikel „ i „ „ „ 

Wecker „ P50 „ „ „ 
Oroloage eu pendulă în rate pe lângă 

1005 127— aceleaşi preţuri . 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel mal înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 

— Telefon n-rol 438. — 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 34—50 

am deschis 

1 atelier de tapiserie şi înframseţare. 
Ani îndelungaţi am lucrat In ate

liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcută de a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă, 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
în loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi Impodobitor. 

CROITOR ROMÂN. 

In atenţia publicului 
b ă r b ă t e s c . 

I. 
p o t r i v i t e a n o t i m p u r i l o r , p r e g ă t e s c 
d i n c e l e m a i moderne stofe 
indigene şi străine, după croi-

turu de şic pe 

lângă preturi avantajoase. 
Rugându-me p e n t r u s p r i g i n u l 

M. On. Public s e m n e z c u deo
s e b i t ă S t i m ă 31 24 -25 

N I C O L A U I O S I F 
croitor bătbatesc, 

• ARAD, Piaţa Tököly. • 
In locallt. cafenelei de odinioară alai Hnzd. 
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J L i i d a t A efect surprinzätoriu ! 

K i u l Jahner-Créme fără grăsim'e. 
Iii nou product higienic pentru înfrumseţarea şi nobilisarea pielei. 

Efectul Îndată fără esempln consistă prin aceea, cumcă 
pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea unei netezinnl de marmor alb şi flneţă, care acù nici 
prin un alt mijloc de înfmmseţare nu s'a dobândit. 

Un mijloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème fără grăsune agitează in tot locul o sensatiune 
însufleţită. Mal perfect pe terenul pentru îngrij irea înfrnm-
seţarel. Nestricăcios ! In moment efect. 

Pe timpul Întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în. 
ferbinţărl, bubiţe, sgrăbnnţe şi altele pentru necură*irea pielei. 

Netezeşte sbârciturî şi semn de bubat, acoardä Însuşi la 
persoane mal bëtrâne o «oloare de obraz jună proaspătă şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi manile conservă o 
irumseţă frapantă şi o coloare drăgostoaeă. 

Jahner-Crème fără grăsime să poate mal vîrtes ziua cu 
succes a se întrebuinţa. Nu conţine nioi argint vin, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

ham s ă p u n . Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilitarea pielei, este liber de 
I I G 1 orî-ce aspreală şi esercită Inflninţa eea maî binefăcătoare asupra pielei. La între-

Noul 

V 

Jah asupra pielei. 
efectul pomadel se 

Jähnei 

Inflninţa cea 
buinţarea Jahner-pomadel trebue mal tntâiu să spălăm cu acest săpun, prin ce 
ţaintează foarte esenţial. 1 drb. 60 fllerl. 
І м І | ц п м p u d e r . Jahner-pvderal este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 
Jai l IIOL un puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru Imfrumseţarea pelei, oare 
are însuşirea nu numai de a vcoperi, ci este şi absolut nestricăcios. Jahner-puderul este un pro
duct perfecţionat, care In privinţa bunătăţii a flneţel şi a neperniţiosităţil este asemenea orl-oărul 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia- rosa s'au alb; pentru brunete (chamois, 

Jalbeniu) rosa sau alb. 1 sătulă l coroană, 
o h n p r

 a P a d 6 & u r ô« Cel сѳ-'şl spală gura regulat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 
a i l l l G l de gură nu va avea nicl-când dinţi găuroşl şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 

destul recomanda la carne boreţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi cu rădăcini clătinate. 
Dntmijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Poarte preţioasă este la Înlăturarea respiraţiunil röu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
4Q.fllerî. 
I bh r io t* p a s t a d e d i n ţ i , biber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează 
j a i l l l C l pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor, « moale şi uşor sângeroasă 1 Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dkiţilor sănotoşl şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fară săpun. 1 dosä 1 cor. 

Jahner P 0 m & . \ ä B. e n ţ r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i . 1 Tegula 2 coroane. 
e s s e n ţ ă d e p e r . Aceasta Întăreşte perii deja clătinaţi, Înaintează In mare 
mesura creşterea şi contribue hotărlt la deplina Înlăturare a mătreţel din cap. 1 sticlă 

X coroană 60 Alieri. 
І я Ь п й Г T a P s e a l a d « p i r . Resultat reuşiţi Nu desoolorează 1 Coloare naturală a 
J a l l I I C L perului! Cel mal nou nestricăcios mijloc care îndată după prima Întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şt roşu, precum perul din barbă şi sprâncene, după 
plac brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată щ instrucţiunea 
dată fle-oărul etul. Ѳ neisbândă a coloritului după precisa instrucţiune de Întrebuinţare de sigur nu 
să Întâmplă. 

La onmpërare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bol) pentru perul 
lceărunţit. Un carton 4 cor. 
І Я Г І П А Г a 1* a b l o n d i n ă . Perul nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate In timp 
JailIltJl foarte scurt bei-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăcioasă, fluidul e fără 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar nici p&nzăturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentru perul alb se convine numai Jahner 
vapseală de për. t % ц ч a * # . 

M I J L O C X > i : V 1 N D E C A U E . 
Tusă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhulul a orga» 

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gădelăril In ghlt, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1-şatulăBO fllerl. 

Fluidul pentru Rheumatism şi Gicht a lui Dr. Hoffmann. Un mijloc aprobat Încă de mulţi ani 
contra fflohtulul, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgie, Rheuma, In muscull, Exudate, Ischias, Scrän 
tirea unor membre, Înţepenirea musculilor şi coardelor ohilaviturilor şi durerilor din crucea spatelui. 
1 sticlă 80. 

Pilulele curuţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea cnrăţesc sângele, iritează* acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rămăşiţele rëmase din alte beteşuguri. 1 boită 80 fllerl. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta Încălzeşte rânza şi sângele lngreoiat, depărtează acri-
oiunea, flegma şi fetea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
mistuirea rânzei (stomaehulul) In mişcare nouă şi escită pofta la mâncare şi beutură. Balsamul 
acesta depărtează vénturlle, sporeşte activitatea Intestinelor, delatură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţiala. 1'sticlă 80 fllerl. 

Unsoare de xîe a prof. Kaposi. Această unsoare se aplică cu bun résultat nu numai la rîe ci 
şi la tot felul de ехсгѳясепіШ a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 
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Comandele să se adreseze la 

RUDOLF JÄHNPR.iMecariu. 
. Temosvár-Fabriu straáa principală Nr. 70. 

Atelier ê edificii şi rejtaratofl de maşinării. 
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Diploma de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHAFFER j ú z s e f 
eompaetor. 1045 86— 

ARAD, Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot fVfoî A» 

lucrări de compactorie 
delà executarea cea mal simplu pană 
Ia .cea mai de lux. — Comandele din 
loc $i proyinţa se ,efectueze prompt 

şi punctai. — Lueru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


